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Kære læser - velkommen til miniudgaven af Ungeprofilen 2023. 

Ungeprofilen er en selvrapporteringsundersøgelse blandt udskolingselever fra 7.-9. klasse. I 

denne ”mini-udgave” sammenholdes tal fra Syddjurs med tal fra landsplan.  

Denne mini-udgave indeholder procentfordelingen af svar, uden analyseafsnit.  

For en mere uddybende udgave med analyse– og fortolkningsafsnit,  henvises til 

”Ungeprofilen 2023” som findes på #Ungsyddjurs hjemmeside her  

God læselyst 

Fakta om ungeprofilen 2023: 

I år har ca. 950 unge fra Syddjurs del-

taget i undersøgelsen, fordelt således: 

342 elever fra 7. klasserne, 336 elever 

fra 8. klasserne og 265 elever fra 9. 

klasserne. Dette giver en svarprocent 

på knap 80%. 

På landsplan har i alt 45.916 elever 

deltaget i undersøgelsen, fordelt på 

16.039 elever fra 7. klasserne, 15.448 

elever fra 8. klasserne og 14.429 ele-

ver fra 9. klasserne. 

Det skal understreges, at undersøgel-

sen ikke er repræsentativ for hverken 

kommunen eller landsplanen, og talle-

ne giver kun et indtryk af aktuelle ten-

denser i udskolingen. 

En potentiel fejlkilde er, at der i 

Syddjurs er en gruppe elever, der lider 

af skolevægring. Denne gruppe er 

sandsynligvis underrepræsenteret i 

undersøgelsen, da den er gennemført i 

skoletiden. Der er derfor muligvis en 

underrepræsentation af de mest sår-

bare elever i kommunen. 

Indhold:  

 

Trivsel—mental og fysisk sundhed ………...s. 3 

Seksuel Sundhed…………………………………….s. 7  

Skole ……………………………………………………...s. 9 

Forældre ……………………………………………….s. 11 

Venner og fritid ……………………………………..s. 14 

Digital adfærd………………………………………..s .16 

Nikotin .………………………………………………....s. 21 

Stoffer …………………………………………………...s .22  

Kriminalitet …………………………………………..s.  23 

Alkohol……………………………… ………………...s.  27 

Ingen ring: ingen eller 1%,  æn-

dring, eller ingen sammenligning  

 

Grøn ring: Positiv udvikling  

 

Gul ring: Negativ udvikling mel-

lem 2-3 %  

Rød ring: Negativ udvikling, på 4 

% eller mere   

Nogle af tallene har en ’ramme’ i grøn, gul eller rød—farven indikerer 

udviklingen i forhold til sidste år:  

https://www.ungsyddjurs.dk/Category/846bfe2ef8e74630b2e197cb33314cb7
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Trivsel og mental sundhed  
- Hvordan har du det?  

 

  

Grundskole 

  
7. kl. 

 

8. kl. 

 

9. kl. 
  

  
Har det godt derhjemme 

 

 

94% 

  

 

95% 

  

 

95% 

95% 94% 93% 

  

 

Har det godt med vennerne i fritiden 

  

98% 

  

96% 

  

99% 

96% 96% 96% 

  

Har voksne at tale med hvis der er noget 

der går mig på, eller jeg er ked af det 

  

88% 

  

94% 

  

91% 

91% 89% 89% 

 
 
Har venner at tale med hvis der er noget 

der går mig på, eller jeg er ked af det 

  

87% 

  

88% 

  

90% 

87% 86% 87% 

 
 
 
Føler mig sund og rask 

  

 83% 

  

83% 

  

88% 

84% 84% 83% 

 

Har hovedpine næsten hver uge, eller 

oftere 

      44%  33%  35% 

37% 37% 39% 

  
  
Føler mig ensom 

 

  9%  

  

7% 7% 

8% 8% 8% 
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Grundskole 

7. kl. 8. kl. 9. kl. 

 De sidste to uger : 

Følt mig glad og i godt humør 

63% 76% 76% 

69% 69% 68% 

Følt mig rolig og afslappet 
53% 54% 62% 

57% 53% 52% 

 Følt mig aktiv og energisk 
52% 52% 47% 

56% 52% 48% 

Vågnet frisk og udhvilet 
34% 38% 26% 

37% 31% 28% 

På intet tidspunkt vågnet frisk og  

udhvilet 

12% 9% 7% 

9% 9% 9% 

Har inden for de sidste 12 måneder, be-

vidst gjort skade på dig selv? 

21% 15% 13% 

21% 18% 16% 

Trivsel og mental sundhed  
- Hvordan har du haft det, de sidste to uger  
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Trivsel - WHO5-indekset  

Trivselsspørgsmålene i Ungeprofilen 2021/22 var med til at afdække, at der er udfordringer i forhold 

til de unges trivsel. Tallene viste, at især pigerne halter bagud på den gode trivsel. Tallene viste nemlig, 

at 37 % af alle drengene var at finde oppe i den bedste ende af trivselsskalaen, mens det kun var til-

fældet for 12 % af pigerne. I den anden ende af trivselsskalaen, som indikerer mistrivsel, kunne man 

finde 6 % af alle drengene, mens der var 25 % af pigerne her. 

WHO-5-indekset: 

WHO-5-indekset angiver risikoniveauer for, hvor sandsynligt det er, at et menneske udvikler depressi-

on eller stressbelastning. Jo højere score, des lavere risiko. Risikoniveauerne er inddelt i tre overord-

nede intervaller efter pointscore: 

51-100: Lav risiko 

36-50: Middel risiko 

0-35: Stor risiko 

Gennemsnitsværdien for ”den gode trivsel” på WHO-5-indekset har en score på 68, men man kan 

godt ligge under gennemsnittet og stadig være i lav risiko for at udvikle depression eller stressbelast-

ning. Det er først ved en score under 51, at man kommer på næste risikoniveau. 

Sidste år, i 2022, så fordelingen for hele udskolingen i Syddjurs således ud 

 

 

 

 

 

 

I 2023 ser fordelingen således ud 
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Trivsel  
- Fysisk sundhed   

 
DRENGENE I SYDDJURS 

61 %  har følt sig aktive og energiske de sidste 

to uger  

7 % har ’på intet tidspunkt’/’lidt af tiden’ følt sig 

aktive og energiske  

42 % er vågnet frisk og udhvilet ”hele tiden/det 

meste af tiden”  

18 % er ’lidt af tiden/’på intet tidspunkt vågnet 

frisk og udhvilet  

5 % føler sig ofte/ meget ofte ensomme  

54 % er helt enige i at de føler sig sunde og ra-

ske  

38 % er helt enige i at de er i god fysisk form  

41 % er helt enige i at de får nok motion  

28 % bevæger sig så meget at de bliver forpu-

stet hver dag  

 
PIGERNE I SYDDJURS 

41 % har følt sig aktive og energiske de sidste to 

uger  

13 % har ’på intet tidspunkt’/’lidt af tiden’ følt sig 

aktive og energiske 

25 % er vågnet friske og udhvilet ”hele tiden” 

eller ”Det meste af tiden  

31 % er ’lidt af tiden/’på intet tidspunkt vågnet 

frisk og udhvilet  

10 % føler sig ensomme ofte/meget ofte  

36 % er helt enige i at de føler sig sunde og raske  

25 % er helt enige i at de føler sig i god fysisk 

form  

27 % er helt enige i at de får motion nok  

12 % bevæger sig så de bliver forpustet dagligt  
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Grundskole 

7. kl. 8. kl. 9. kl. 

Har haft sex  

3% 8% 23% 

3% 9% 20% 

Føler at jeg har meget/nogen viden om 

sex 

 

32% 

 

54% 

 

74% 

36% 60% 73% 

 Føler at jeg har viden om hvordan man 

beskytter sig mod kønssygdomme 

35% 59% 81% 

35% 62% 79% 

Er inde for de sidste 12 måneder blevet 

opfordret til at udføre seksuelle ydelser 

mod gaver eller andre goder 

3% 4% 6% 

2% 5% 6% 

Har inde for de sidste 12 måneder ydet 

seksuelle ydelser mod gaver eller andre 

goder 

1% 2% 4% 

2% 3% 4% 

Har inde for de sidste 12 måneder opfor-

dret andre til at udføre seksuelle ydelser 

mod gaver eller andre goder? 

1% 1% 3% 

2% 3% 3% 

Seksuel sundhed   
- Erfaring og viden  
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Grundskole 

7. kl. 8. kl. 9. kl. 

  

Inde for de sidste 12 måneder: 

Har modtaget seksuelt stødende henven-
delser på internettet/sociale medier 

 

14% 

 

15% 

 

16% 

14% 18% 19% 

Fået uønskede seksuelle invitationer eller 

kommentarer? 

12% 12% 15% 

12% 17% 20% 

 Været udsat for ubehagelig seksuel be-

røring eller lignende 

5% 4% 10% 

5% 8% 12% 

 Oplevet at nogen har spredt negative 

seksuelle rygter om mig 

5% 8% 7% 

7% 9% 10% 

Seksuel sundhed   
- Uønsket seksuel opmærksomhed de sidste 12 måneder  

Kønsopdeling for spørgs-

målet  

”Har modtaget seksuelt 

stødende henvendelser 

online”  
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Grundskole 

7. kl. 8. kl. 9. kl. 

 Har det rigtig godt/godt i skolen 

85% 86% 95% 

89% 87% 89% 

  

Føler sig som en del af fællesskabet i 

klassen 

 

82% 

 

84% 

 

86% 

82% 82% 83% 

 Har ikke pjækket de sidste 30 dage 

 

76% 

 

82% 

 

75% 

80% 76% 71% 

Har pjækket inden for de sidste 30 dage 

uden forældrenes kendskab 

 

4% 

 

4% 

 

7% 

5% 7% 10% 

Er du blevet mobbet de sidste seks må-

neder? 

 

31% 

 

25% 

 

23% 

28% 30% 26% 

Har været med til at mobbe 
nogen de sidste 6 måneder? 

  
  

17% 10% 16% 

16% 16% 16% 

Skole    
- Generel trivsel   
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Skole    
- Mobning  

Tallene viser at mobning er et problem i udskolingen, især i 7. klasse, hvor over en tredjedel af eleverne siger, at 

de har oplevet mobning. Det er også interessant at bemærke, at piger synes at opleve at blive mobbet mere 

end drenge, da flere piger rapporterede at have oplevet mobning end drenge i alle tre klassetrin. 

Mobning er mindre udbredt i 8. og 9. klasserne end i 7. klasserne, men andelen af er stadig høj.   

 

 

 

 
 

 

 

 

 
  

 

 

 

Ses der på tallene fra sidste år, kan det konstateres at problemet er steget.   

Sidste år angav 23 % af eleverne i 7. klasserne, 12 % i 8. klasserne og  14 % i 9. klasserne, at de har oplevet at 
blive mobbet.  
 
Det er altså et problem der er steget siden sidste år, særligt markant i 7. klasserne hvor der i år er en stigning 
på 8 %.  

Mobning er altså stadig er et udbredt problem i skolerne i Syddjurs kommune.  
 
17 % af de elever i  7. klasse der har angivet at de har pjækket fra skole inden for de sidste 30 dage, an-
giver at de har det svært ved kammeraterne som årsagen.  
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Dig og dine forældre  
- Forhold til forældre 

 

 

Grundskole 

7. kl. 8. kl. 9. kl. 

Tit sammen med mine forældre i hverda-
gen 

78% 79% 78% 

77% 75% 76% 

  

Tit sammen med mine forældre i week-

enderne 

 

77% 

 

78% 

 

74% 

79% 74% 71% 

Kan lide at være sammen med mine  

forældre 

 

97% 

 

97% 

 

95% 

95% 95% 95% 

Mine forældre er der, når der er brug for 

dem 

 

 

93% 

 

 

96% 

 

 

95% 

94% 94% 94% 

Mine forældre viser interesse for min 

skolegang 

 

95% 

 

97% 

 

95% 

95% 96% 95% 

Mine forældre viser interesse for hvad 

jeg laver i min fritid 

89% 92% 91% 

91% 92% 91% 
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Dig og dine forældre  
- Rammer, holdninger og grænser  

 

 

Grundskole 

7. kl. 8. kl. 9. kl. 

Mine forældre ved hvor jeg er om afte-

nen i hverdagen 
82% 88% 89% 

82% 83% 85% 

Mine forældre ved hvor jeg er om afte-

nen i weekenderne 

 

81% 

 

87% 

 

86% 

82% 81% 82% 

Har en aftale med mine forældre om 
hvornår jeg skal være hjemme om afte-
nen i  
hverdagen 

 

64% 

 

66% 

 

53% 

69% 66% 63% 

Har en aftale med mine forældre om,  

hvornår jeg skal være hjemme om afte-

nen i weekenden 

  

 

61% 

 

60% 

 

49% 

62% 60% 55% 

Mine forældre ved hvem jeg er sammen 

med om aftenen i hverdagene 

 

79% 

 

80% 

 

89% 

78% 78% 85% 

Mine forældre ved hvem jeg er sammen 

med om aftenen i weekenderne 

 

81% 

 

83% 

 

78% 

79% 76% 75% 
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Grundskole 

7. kl. 8. kl. 9. kl. 

Mine forældre kender alle, eller de fleste 

af mine venner 

83% 84% 80% 

82% 78% 76% 

 Mine forældre kender alle, eller de fleste 

af  mine venners forældre 

 

57% 

 

50% 

 

 

36% 

47% 38% 30% 

Mine forældre har kontakt med mange af 

mine venners forældre 

 

 

29% 

 

 

23% 

 

 

16% 

25% 19% 14% 

Må ikke ryge for mine forældre 

 

89% 

 

84% 

 

78% 

88% 84% 79% 

 Må ikke drikke for mine forældre  

 

 

53% 

 

25% 

 

6% 

62% 38% 14% 

Dig og dine forældre  
- Rammer, holdninger og grænser  
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Grundskole 

7. kl. 8. kl. 9. kl. 

  

Går ugentligt, eller oftere i Ungdomsklub 
61% 30% 11% 

29% 18% 11% 

  

Går sjældent, eller aldrig i ungdomsklub 
28% 59% 86% 

60% 72% 84% 

  

Deltager ugentligt, eller oftere, i aktivite-

ter/undervisning i Ungdomsskolen 

33% 21% 13% 

27% 19% 14% 

  

Går til sport i en klub/forening ugentligt, 

eller oftere 

71% 57% 40% 

70% 60% 51% 

  

Går i Fitness/styrketræning ugentligt, el-

ler oftere 

18% 28% 44% 

23% 36% 47% 

  

Går til teater/musik/spejder/rollespil eller 

lign. I forening/klub ugentligt eller oftere 

15% 11% 9% 

14% 12% 11% 

Dig og din fritid 
-  Aktiviteter og venner  
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Grundskole 

7. kl. 8. kl. 9. kl. 

  

Er sammen med venner i fritiden, ugent-

ligt eller oftere 

84% 79% 83% 

81% 80% 81% 

  

Er sammen med venner online ugentligt 

eller oftere 

74% 71% 75% 

72% 72% 71% 

  

Arbejder i et fritidsjob ugentligt, eller  

oftere 

26% 42% 58% 

27% 37% 52% 

Dig og din fritid 
-  Aktiviteter og venner  

Fritidsjob  

Fritidsjob er en stærk beskyttelsesfaktor for unge i forebyggelsesmæssig sammenhæng. Et fritidsjob kan 

være med til at opbygge den unges selvtillid og samtidig give dem en masse kompetencer, som de kan 

tage med sig videre i livet. 

Syddjurs følger landsplanen, når det kommer til antallet af unge, der har et fritidsjob. Der er lidt flere 

drenge end piger, der har fritidsjob. #Ungsyddjurs er med i det landsdækkende projekt "Coop Crew", 

som er et samarbejde mellem Ungdomsskoleforeningen og Coop Danmark. Målgruppen for projektet er 

unge, som har brug for hjælp til at finde et fritidsarbejde. I Coop Crew kommer de unge i praktik i en af 

Coop Danmarks butikker, hvor de bliver oplært af en butiksmedarbejder og følges af en ungdomsskole-

medarbejder. 

Projektet har indtil videre været en succes, og 52 % af de unge har efterfølgende fået et fritidsjob. 
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Grundskole 

7. kl. 8. kl. 9. kl. 

  

Mine forældre viser altid, eller for det meste, 

interesse for hvad jeg laver online 

30% 33% 22% 

34% 29% 26% 

 Mine forældre ved for det meste, hvem jeg 

chatter med online 

 

50% 

 

49% 

 

43% 

   

  

Synes at mine forældre meget tit/tit bruger 

for meget tid på deres skærm i deres fritid 

 

12% 

 

12% 

 

6% 

12% 12% 12% 

 Har inden for de sidste syv dage brugt 

skærm lige inden sengetid, 5 gange eller me-

re 

 

68% 

 

74% 

 

88% 

65% 74% 82% 

 

Har de sidste 7 dage på intet tidspunkt følt 

sig forstyrret af sin ’skærm’ efter at have lagt 

sig til at sove 

 

60% 

 

65% 

 

66% 

65% 63% 61% 

På en almindelig hverdag:  

Bruger i gennemsnit mere end tre timer på 

streaming (fx YouTube, Netflix) 

   

   18% 

 

17% 

 

26% 

22% 22% 23% 

Digital adfærd - Online livet  
-  Tidsforbrug  
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Digital adfærd - Online livet  
-  Tidsforbrug  

 

 

Grundskole 

7. kl. 8. kl. 9. kl. 

  

På en almindelig hverdag:  

Bruger i gennemsnit mere end tre timer på 

gaming 

33% 26% 27% 

34% 29% 25% 

  

På en almindelig hverdag:  

Bruger i gennemsnit mere end tre timer på 

sociale medier 

 

 

33% 

 

 

26% 

 

 

37% 
 

34% 

 

29% 

 

38% 

  

Jeg synes selv, at jeg for det bruger for me-

get tid på skærm 

 

24% 

 

18% 

 

18% 

25% 23% 23% 

  

Skifter sjældnere end hver tredje år, eller 

aldrig sine passwords 

 

59% 

 

61% 

 

52% 

58% 55% 47% 

  

Tænker tit over, om det jeg ser og læser på 

internettet er rigtigt 

 

59% 

 

59% 

 

61% 

57% 60% 66% 

  

Bekymrer sig ofte/en gang i mellem om, at 

der bliver indsamlet og gemt informationer 

om en, når man er på internettet 

24% 20% 19% 

24% 23% 26% 
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Grundskole 

7. kl. 8. kl. 9. kl. 

Er ofte med i de online fællesskaber jeg 

gerne vil være en del af  

81% 83% 85% 

79% 80% 80% 

Har haft følelsen af at være udenfor, når 

du kan se på SoMe at dine venner er 

sammen, uden dig  

13% 11% 5% 

12% 12% 12% 

Sidste 12 måneder: Har accepteret  

venneanmodninger på SoMe fra nogle 

som du ikke kender i virkeligheden 

 

39% 

 

41% 

 

47% 

34% 42% 43% 

Sidste 12 måneder: Har mødtes med 

nogle i virkeligheden som du kun kender 

fra internettet 

 

22% 

 

24% 

 

31% 

20% 25% 29% 

Sidste 12 måneder:  

Har løjet om sin alder online 

34% 31% 37% 

36% 37% 36% 

Er med i grupper på sociale medier, hvor 

gruppens formål er at mobbe/håne/

provokerer 

34% 31% 24% 

36% 37% 21% 

Digital adfærd   
-  Online fællesskaber 
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Grundskole 

7. kl. 8. kl. 9. kl. 

  

Inden for 12 måneder:  

Delt et seksuelt billede af sig selv, nøgen eller 

i undertøj 

7% 8% 12% 

5% 3% 14% 

  

Inden for 12 måneder:  

Delt et seksuelt billede af andre uden at have 

fået lov 

 

 

3% 

 

 

8% 

 

 

2% 

2% 3% 3% 

  
Inden for 12 måneder 

Oplevet at andre har delt et seksuelt billede 

af dig i undertøj/nøgen, uden at du har givet 

samtykke 

 

 

5% 

 

 

9% 

 

 

8% 

 

4% 

 

7% 

 

7% 

 

Inden for 12 måneder 

Har modtaget et seksuelt billede af andre 

nøgen/undertøj, hvor personen på billedet 

ikke havde givet lov 

 

 

13% 

 

 

12% 

 

 

12% 

11% 13% 12% 

 

 

Inden for 6 måneder: 

Er blevet mobbet online 

 

 

16% 

 

 

15% 

 

 

11% 

22% 20% 13% 

 

Har nogen sendt dig beskeder/billeder/

videoer for at gøre dig bange, eller ked af det 

 

16% 

 

15% 

 

13% 

16% 21% 16% 

Digital adfærd - Online livet  
-  Tidsforbrug  
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Digital adfærd - Online livet  
-  Tidsforbrug, kønsopdelt  

 

Ved spørgsmålet om streaming, for-

deler svarene sig  mere jævnt mellem 

drenge og piger – Den største pro-

centdel ved begge køn er intervallet 

1-3 timer – det, er det interval der er 

flest drenge der angiver, i alle tre ka-

tegorier.  

Det er uden tvivl drengene, der bruger 

mest tid på gaming. 45 % af pigerne sva-

rer, at de bruger under 30 minutter, som 

er den laveste valgmulighed. 

Blandt drengene svarer 35 %, at de bru-

ger mellem 3-5 timer i gennemsnit på 

gaming hver dag, mens 12 % svarer, at de 

bruger 5 eller flere timer dagligt. Der er 

også 9 % af pigerne, der bruger 5 eller 

flere timer på gaming hver dag 

Når det kommer til spørgsmålet om 

tidsforbrug på sociale medier, kan det 

aflæses, at 21 % af de  adspurgte piger 

angiver, at de gennemsnitligt bruger 

mere end 5 timer på sociale medier i 

hverdagene.  

 

Hvis en person bruger 5 timer om da-

gen, 200 dage om året online, svarer 

det til 42 døgn på ét år 
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 Grundskole 

7. kl. 8. kl. 9. kl. 

Ryger ikke cigaretter, og har aldrig prø-

vet 

94% 90% 78% 

93% 86% 78% 

Ryger ugentligt/dagligt cigaretter 

 

 

0% 

 

 

1% 

 

 

6% 
 

1% 

 

2% 

 

4% 

Ryger ikke e-cigaretter, og har aldrig 

prøvet 

 

 

91% 

 

 

83% 

 

 

69% 

 

86% 

 

77% 

 

68% 

Ryger ugentligt/dagligt e-cigaretter 

 

 

1% 

 

 

2% 

 

 

5% 

 

2% 

 

4% 

 

6% 

Bruger ikke snus/tyggetobak, og har al-

drig prøvet 

 

 

97% 

 

 

91% 

 

 

86% 

 

96% 

 

89% 

 

81% 

Bruger ugentligt/dagligt snus eller tyg-

getobak 

 

0% 

 

1% 

 

5% 

1% 3% 6% 

Nikotin  
-  Cigaretter, vapes og snus  

OBS! ”flere gange ugentligt” og ”dagligt er slået sammen i år, hvor det de foregående år kun har været 

”daglige” brugere af nikotinprodukter.  
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Grundskole 

7. kl. 8. kl. 9. kl. 

Har aldrig prøvet at ryge hash 

100% 98% 95% 

99% 96% 91% 

  

Har røget hash mere end 10 gange de 

sidste 12 mdr. (obs af dem der har prøvet 

før) 

 

- 

 

- 

 

- 

 

21% 

 

25% 

 

28% 

  

Synes slet ikke/ i ringe grad, at det er ok 

at unge på din alder ryger hash 

 

89% 

 

87% 

 

70% 

87% 84% 78% 

 Er blevet tilbudt at købe hash over soci-

ale medier 

 

6% 

 

9% 

 

13% 

7% 10% 11% 

Har prøvet at føle sig presset til at ryge 

hash 

 

 

1% 

 

 

2% 

 

 

4% 
 

1% 

 

1% 

 

5% 

Har prøvet andre stoffer end hash 

 

1% 

 

1% 

 

2% 

1% 2% 3% 

Stoffer  
-  Illegale rusmidler  
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 Grundskole 

7. kl. 8. kl. 9. kl. 

 

Har taget noget fra sine forældre uden at 

have fået lov 

22% 19% 18% 

23% 24% 25% 

Har stjålet penge, tøj eller andet fra an-

dre end sine forældre 

 

 

 

6% 

 

 

 

5% 

 

 

 

7% 
 

6% 

 

7% 

 

7% 

Har stjålet i en butik 

 

 

6% 

 

 

4% 

 

 

5% 

 

9% 

 

11% 

 

10% 

Har lavet hærværk 

 

8% 

 

13% 

 

14% 

11% 11% 12% 

Har lavet graffiti 

 

5% 

 

5% 

 

5% 

 

5% 

 

5% 

 

6% 

Lavet, eller forsøgt, at begå indbrud 

 

 

1% 

 

 

0% 

 

 

2% 
2% 1% 2% 

Kriminalitet  
-   de sidste 12 måneder  
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Grundskole 

7. kl. 8. kl. 9. kl. 

Tvunget, eller truet sig til ting fra andre 
1% 1% 3% 

2% 3% 2% 

Taget imod, eller købt/solgt ting som du 

vidste, eller troede, var stjålet (hæleri) 

 

 

2% 

 

 

1% 

 

 

3% 

3% 5% 4% 

Slået nogen i alvor/begået vold 

 

 

7% 

 

 

4% 

 

 

6% 

 

8% 

 

8% 

 

7% 

Snydt andre ved køb/salg på internettet 

 

 

2% 

 

 

2% 

 

 

4% 

2% 3% 3% 

Brugt en andens betalingskort uden at 

have fået lov 

 

1% 

 

2% 

 

3% 

 

1% 

 

3% 

 

3% 

Logget ind på en andens profil uden at 

have fået lov  

 

5% 

 

5% 

 

5% 

7% 9% 7% 

Kriminalitet  
-   De sidste 12 måneder  
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Grundskole 

7. kl. 8. kl. 9. kl. 

Været i kontakt med politiet pga. noget 

ulovligt du har gjort 

3% 5% 7% 

5% 7% 8% 

  

Har været udsat for at andre har stjålet 

fra dig 

17% 14% 17% 

21% 21% 21% 

Blevet snydt ved køb/salg over internet-

tet  

 

8% 

 

8% 

 

11% 

10% 12% 13% 

Udsat for at andre har brugt dit beta-

lingskort uden at have givet dem lov 

 

 

0% 

 

 

0% 

 

 

2% 

2% 3% 3% 

Fået stjålet våben/skins eller lignende i 

online spil 

5% 5% 7% 

8% 6% 6% 

Oplevet afpresning på nettet – billeder, 

penge mm. 

 4% 4% 4% 

5% 6% 5% 

Kriminalitet  
-   Været udsat for kriminalitet 
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Grundskole 

7. kl. 8. kl. 9. kl. 

Har været udsat for at andre har slået dig 

i alvor /vold 

  

13% 9% 10% 

16% 14% 12% 

Oplevet at andre har truet dig til at afle-

vere penge, tøj mm. 
3% 9% 2% 

3% 1% 3% 

Kriminalitet  
-   Været udsat for kriminalitet 

Piger og drenge 7.-9. klasse landsplan, kriminalitet Piger % Drenge % 

Begået hærværk 7 % 16 % 

Butikstyveri 8 % 11 % 

Taget noget fra forældre uden at have fået lov 25 % 18 % 

Vold/Slået nogen i alvor 4 % 9 % 

Bedrageri: Snydt andre med salg på nettet (fx modtaget betaling uden at sende 

varen) 

1 % 5 % 

Været i kontakt med politiet pga. noget ulovligt du har gjort 4 % 11 % 

Udsat for: Afpresning på nettet (fx til at overføre penge, eller sende intime bille-

der) 

7 % 4 % 

Udsat for: Vold/Blevet slået i alvor 4 % 12 % 

Udsat for: Blevet scammet i et spil online 1 % 9 % 

Herunder ses en fordelingen mellem svar fra piger og drenge i udvalgte spørgsmål 
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Grundskole 

7. kl. 8. kl. 9. kl. 

 Har aldrig været fuld 
93% 74% 40% 

94% 77% 50% 

  

De sidste 30 dage – drukket alkohol 3, 

eller flere gange (alle unge) 

 

6% 

 

17% 

 

45% 

5% 14% 31% 

 Drak 5, eller flere genstande sidst du var 

fuld 

(Af dem der drikker) 

51% 80% 94% 

63% 84% 92% 

  

Sidste 30 dage: har været fuld 3, eller fle-

re gange  

(Af dem der drikker) 

 

- 

 

20% 

 

36% 

19% 26% 34% 

 Var 12 år, eller yngre første gang du 

drak en hel genstand  

(af dem der drikker) 

28% 13% 12% 

43% 17% 11% 

 Drikker ikke alkohol, fordi jeg ikke må 

for mine forældre 

(obs, af dem der ikke drikker) 

40% 32% 11% 

37% 34% 21% 

Alkohol  
-    Hvor tit og hvor meget  
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Grundskole 

7. kl. 8. kl. 9. kl. 

 Oplevet at kaste op/blive syg af at drikke  

alkohol (af dem der drikker)  

14% 21% 44% 

17% 24% 40% 

Blevet  uvenner med en eller flere venner 

pga. alkohol  

 

12% 

 

10% 

 

21% 

14% 14% 20% 

Har sendt en besked/delt noget på  

SoMe som du senere har fortrudt, pga.  

alkohol  

 

 

12% 

 

 

10% 

 

 

18% 

13% 15% 22% 

Været i slåskamp pga. alkohol  

 

 

4% 

 

 

7% 

 

 

10% 

9% 7% 7% 

Blevet udsat for vold pga. alkohol  

 

6% 

 

3% 

 

7% 

6% 5% 6% 

Kommet alvorlig til skade pga. alkohol  
6% 6% 10% 

9% 9% 12% 

Alkohol  
-    Risikoadfærd, de sidste 12 måneder 
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Grundskole 

7. kl. 8. kl. 9. kl. 

Begået noget ulovlige, fx hærværk/tyveri  

fordi du var fuld  

(af dem der drikker) 

10% 6% 11% 

10% 10% 12% 

 Har kysset eller berørt nogen på en sek-

suel måde, som du tror personen ikke 

havde lyst til, fordi du var fuld  

(af dem der drikker) 

 

4% 

 

3% 

 

7% 
 

4% 

 

5% 

 

5% 

  

Har drukket alkohol flere gange fordi det 

får dig til at føle dig mere social 

(af dem der drikker) 

 

22% 

 

34% 

 

56% 

26% 40% 60% 

Har drukket alkohol flere gange fordi du 

ikke vil være ’udenfor’ 

(af dem der drikker) 

 

16% 

 

16% 

 

18% 

18% 23% 27% 

Må ikke drikke alkohol for dine forældre 
52% 25% 6% 

62% 38% 14% 

Ved ikke hvor mange genstande jeg må 

drikke for forældre 

 

 

21% 

 

14% 

 

12% 

24% 14% 8% 

Alkohol  
-    de sidste 12 måneder  
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Grundskole 

7. kl. 8. kl. 9. kl. 

 

Mine forældre ved altid/ofte hvor meget 

jeg drikker når jeg er til fest og lignende 

60% 78% 54% 

54% 52% 50% 

 Mine forældre ved ikke at jeg drikker 
12% 6% 1% 

13% 12% 3% 

  

Har ofte/nogle gange følt sig presset til 

at drikke mere alkohol end du havde lyst 

til  

(alle unge) 

3% 3% 4% 

4% 5% 8% 

Alkohol  

 

De sidste 30 

dage - 

Alkohol hvor 

7. klasse 

Syddjurs 

7. klasse 

landsplan 

8. klasse 

Syddjurs 

8. klasse 

landsplan 

9. klasse 

Syddjurs 

9. klasse 

landsplan 

1 dag 8 % 5 % 18 % 9 % 13 % 10 % 

2 dage 4 % 3 % 14 % 7 % 12 % 11 % 

3 dage 2 % 2 %  7 % 5 % 13 % 10 % 

4-5 dage 1 % 1 %  7 % 5 % 17 % 12 % 

6-9 dage 1 % 1 %  1 % 2 %  9 %  6 % 

10 dage eller 2 % 1 %  2 % 2 %  6 %  3 % 

Herover ses en tabel over, hvor mange gange de unge har drukket alkohol inden for de sidste 
30 dage (OBS ud af alle unge). 

I Tabellen er der markeret med rødt, hvor Syddjurs gør sig særligt uheldigt bemærket.  

Faktisk er der kun et eneste sted, hvor Syddjurs her ligger under landsplan i denne tabel, dette 

er markeret med blå skrift.  
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Denne rapport er udarbejet af SSP 

Syddjurs marts/april 2023.  

For yderligere, eller uddybende informa-
tion, eller bestilling af andre data fra un-
dersøgelsen, bedes rettes henvendelse til 
 

SSP-Koordinator  

Heine Skovbak Iversen  

Mobil 21171627  

hsi@syddjurs.dk     

  

 

 

 

 

 

SSP-medarbejder  

Lene Hågensen  

Mobil 21801851  

lehg@syddjurs.dk   

mailto:lehg@syddjurs.dk

